

MANUAL DA PÁGINA DE ARTIGOS YAM

GUIA DE FUNCIONAMENTO DA PÁGINA DE ARTIGOS YOUNG
ACADEMICS OF MOZAMBIQUE



AGOSTO DE 2022

GUIA DE FUNCIONAMENTO DA PÁGINA DE ARTIGOS YOUNG ACADEMICS OF MOZAMBIQUE

AUTORES CONTRIBUINTES

Emília Fernando Nube, Joyce Mara de Figueiredo e Jéssica Alexa Tila.

AGRADECIMENTOS

Gostaríamos de agradecer ao Bruno Dias, Yolanda Zucula e Clódio Munguambe pelos seus comentários valiosos.

SOBRE A PÁGINA DE ARTIGOS YAM

A *Young Academics of Mozambique* é uma iniciativa de criação de uma plataforma de publicação de artigos científicos para maior aproveitamento dos dados colhidos no campo durante a realização dos projectos da Verde Azul e para qualquer jovem académico ou pesquisador que queira submeter o seu artigo para publicação. A YAM foi criada em 2021 para maior divulgação de pesquisas científicas e dados.

Commented [EN1]: Temos que adicionar mais?

COLABORAÇÃO



TABELA DE CONTEÚDOS

Acrónimos

Introdução

Young Academics of Mozambique

Registo e Licenciamento da Plataforma

Sobre a plataforma de artigos

Sistema de registo e pagamento de usuários

Submissão de artigos

Estrutura de Artigos

Termos e condições para os usuários

Base de dados dos usuários

Tabela de balanço contabilístico

Anexos

ACRÔNIMOS

VA	Verde Azul
YAM	Young Academics of Mozambique

INTRODUÇÃO

O objectivo deste documento é de fornecer informações sobre as diferentes operações realizadas pela YAM, de forma detalhada, ordenada, sistematizada e compreensível, especificar as responsabilidades de cada envolvido, fornecer uma visão abrangente dos processos que compõem as actividades da plataforma e avaliar o crescimento da mesma.

Este manual será utilizado como uma ferramenta que irá permitir orientar a atuação dos envolvidos em caso de dúvidas. Por outro lado, também é um instrumento que irá facilitar o controle interno da plataforma, pois detalha as tarefas que devem ser realizadas.



1 YOUNG ACADEMICS OF MOZAMBIQUE (YAM)



A *Young Academics of Mozambique* é uma iniciativa de criação de uma plataforma de publicação de artigos científicos para maior aproveitamento dos dados colhidos no campo durante a realização dos projectos da Verde Azul e para qualquer jovem académico ou pesquisador que queira submeter o seu artigo para publicação. A YAM foi criada em 2021 para maior divulgação de pesquisas científicas e dados.

Esta plataforma é uma das primeiras em Moçambique para publicação de artigos científicos. A mesma servirá como uma fonte de dados actualizados sobre o estado ambiental e social de Moçambique, visto que a disponibilidade dessa informação é dependente dos dados disponibilizados pelo governo que não são actualizados com muita frequência

A Y.A.M tem como objectivos a criação de uma comunidade científica de partilha de informação. Esta estaria aberta para todos os jovens, académicos e pesquisadores que já publicaram artigos baseados nos seus trabalhos, e a qualquer público que necessite ou tenha curiosidade sobre temas científicos actualmente decorrentes em Moçambique.

2 REGISTO E LICENCIAMENTO DA PLATAFORMA

Processo de Registo

Para o funcionamento da página de artigos Young Academics of Mozambique (Y.A.M), é necessário fazer o registo do nome e logotipo da mesma no Instituto da Propriedade Industrial (IPI). Segundo recomendações do IPI, o processo de registo seria mais simplificado caso registado como uma associação com a iniciativa da Verde Azul, nesse âmbito a VA seria a empresa mãe da associação.

Os seguintes documentos são necessários para o registo da Marca, Nome Comercial e Logotipo:

- Estatuto da Empresa ou Sociedade
- Acta da Assembleia Geral da Sociedade
- Procuração se o assinante não for o representante legal da empresa

Processo de Licenciamento

Por forma a publicar artigos, é necessário obter uma licença no Gabinete de Informação (GABINFO), onde são exigidos os seguintes requisitos:

- Pedido para concessão da licença, dirigido ao Director do Gabinete de Informação
- Cópia autenticada do Estatuto jurídico da Entidade Editora ou Produtora
- Estatuto Editorial (Assinado e autenticada)
- Informação sobre a origem dos que constituem o capital da entidade editora ou produtora, bem como meios financeiros necessários à sua gestão;

- Informação sobre a origem a natureza das subvenções directas ou indirectas;
- Preenchimento do impresso (Modelo A) (o requerente deve ser a pessoa que obriga a Empresa ou Instituição anexar o documento que lhe qualifica como tal)
- Atestado de residência do Director e/ou Editor
- Certificado do Registo Criminal do Director e/ou Editor
- Documento da Reserva do Nome passado pelo Instituto de Propriedade Industrial;



3 SOBRE A

PLATAFORMA DE ARTIGOS

Organização

A plataforma de artigos encontra-se na página da VA com o seguinte endereço: <https://www.verdeazul.co.mz/artigos/>.

A página de artigos está subdividida em 6 secções: Terra, Atmosfera, Água, Comunidade, Energia e Biodiversidade. Os artigos submetidos serão divididos nessas secções baseados nos seus conteúdos/temas. Acessando uma das secções, o usuário poderá encontrar os artigos disponíveis, onde poderá clicar para ter o resumo dos mesmos.

Gestores da Página

Numa fase inicial a página será gerida pela Joyce Figueiredo, Jéssica Tila e Emília Nube. Estas estarão encarregues da administração da página e todos os seus pareceres incluindo:

- Recepção dos artigos submetidos através do email YAM.artigos@verdeazul.co.mz e o encaminhamento dos mesmos aos seus designados sectores para revisão
- Envio dos artigos comprados individuais e dos subscritores aos seus usuários
- Registo e gestão do banco de dados de informação sobre os subscritores e usuários da YAM
- Balanço das contas mensais da página

- Envio dos lucros de publicações aos seus autores
- Tradução dos artigos de português para outras línguas

Em termos de comunicação, programação e marketing, a página também será gerida pelo especialista de Marketing e comunicação da Verde Azul- Bruno Dias.

Revisores

Editores

4 SISTEMA DE REGISTO E PAGAMENTO DOS USUÁRIOS

Para acesso aos artigos da plataforma os usuários terão de efectuar um pagamento.

O artigo pode ser comprado por unidade. Para o efeito o usuário deverá preencher uma ficha dos seus dados incluindo Nome, email e número de telefone. Para efetuar a compra o usuário terá de fazer um pagamento de 25mts pelo artigo via Mpesa/Conta Móvel para o número 84XXXXXX. Após o pagamento o número de envio do pagamento será enviado um código de acesso ao PDF/ Um email será enviado para o cliente com o código de acesso ao artigo

O usuário também tem a opção de subscrever a página de artigos. Isto daria ao usuário acesso completo a todos os artigos da Y.A.M durante um mês. Neste caso o usuário faria um pagamento mensal de 500mts via Mpesa/Conta Móvel para o número 84XXXXXX. Após o pagamento será enviado um código único ao usuário que permitirá o acesso a todos os artigos.

5 SUBMISSÃO DE ARTIGOS

Para a submissão dos artigos, o pesquisador deverá preencher os seus dados no campo «Submeter artigos», fazer o upload do documento e efectuar um pagamento de 2.500 Mt (dois mil e quinhentos meticais). Durante o cadastro deverá preencher um formulário e apresentar alguns dados pessoais. Será necessário assinar a carta de ineditismo. Ao assinar, atestarà à YAM que esse material não se encontra publicado em nenhum outro lugar.

Após submissão seguirão 5 (cinco) etapas, nomeadamente: confirmação da recepção, revisão da estrutura e plágio, revisão a pares, revisão do editor e publicação.

Etapa 1- Confirmação da recepção

Feita a submissão do artigo, seguirá a verificação do cadastro com atenção nos dados do submissor. Será enviado um email de submissão a confirmar a recepção do documento.

Etapa 2- Revisão da estrutura e plágio

Será feita a análise do material por parte da equipe técnica. Serão verificados todos os aspectos relacionados às normas do artigo e se está de acordo com o escopo e formatos admitidos.

O artigo a ser submetido deve seguir as diretrizes e formatações do padrão dos artigos da Young Academics of Mozambique. As directrizes podem ser acessadas em PDF na sessão de “Artigos” no website da Verde Azul.

Será feita também uma análise minuciosa de plágio, onde o artigo será submetido [no seguinte website](#) para verificar a sua originalidade.

Etapa 3- Revisão a pares

A revisão por pares ([especialistas no assunto](#)) é o principal sistema de aferição da qualidade da produção científica, onde serão verificados os aspectos relacionados ao conteúdo do artigo, isto é, se o texto obedece um rigor científico e se foi construído com base teórica e metodológica adequada.

Caso tenha alguma não conformidade, os pares irão apresentar sugestões e comentários. No final da análise, o parecerista/avaliador emitirá um relatório de forma a melhorar a qualidade do artigo e aprovar ou não a publicação do mesmo.

O processo de revisão será abordado de forma duplamente cega, revisores e autor serão anônimos. Este modelo irá permitir maior objetividade. A avaliação irá versar sobre: título e resumo (clareza e estrutura), relevância do assunto, originalidade do trabalho, revisão de literatura, estrutura e organização do artigo, capacidade argumentativa, redação, rigor metodológico, instrumentos de pesquisa, resultados de pesquisa, avanços, discussão, conclusões, citações (variedade e riqueza) e referências

Etapa 4- Revisão do editor

Esta etapa consistirá na verificação da informação em relação aos regulamentos de imprensa e divulgação de informação do País. Será feita a correção ortográfica e adequação das palavras da língua portuguesa.

Etapa 5- Publicação

Após concluídas as revisões, será enviado um email ao submissor a notificar a aprovação ou não do artigo para a sua publicação. Será também anunciada a data de publicação caso aprovado o artigo e enviada a versão final do documento

6 ESTRUTURA DOS ARTIGOS

1. Artigos refere-se a trabalhos acadêmicos, teses de mestrado e outras pesquisas acadêmicas que contêm uma análise mais aprofundada de um tópico relacionado à arbitragem. Aceitamos o envio de materiais que foram originalmente escritos para um propósito diferente (por exemplo, durante os estudos) e/ou foram publicados em outro lugar, desde que o autor contribuinte seja o detentor original dos direitos autorais do trabalho em questão, detenha os direitos legais de uso as informações e não está proibido de reproduzir, distribuir ou exibir o trabalho. A comprovação deve ser apresentada juntamente com os materiais.

2. Os artigos devem conter uma discussão aprofundada de um tópico relacionado à arbitragem nacional e internacional que possa ser de interesse para uma ampla audiência. Todos interessados que desejem saber se o seu artigo e o tema são de interesse para publicação podem entrar em contacto através do email YAM.artigos@verdeazul.co.mz.

3. Todo artigo deve ser acompanhado de um resumo **executivo** de no máximo 1.500 palavras, contendo um resumo do artigo em frases completas (por exemplo, sem índice), indicando do que se trata o artigo e quais são suas principais conclusões. Este Resumo será publicado na página web, como uma previsualização antes da compra do artigo completo.

- Notas de Rodapé – O Artigo e o Resumo poderão conter notas de rodapé na parte inferior da página, numeradas consecutivamente ao longo do texto.

4. Referências – As citações devem ser feitas da seguinte forma:

· Citações de casos: devem ser feitas em um formato geralmente aceito no país onde a decisão foi proferida.

Independentemente dessa formatação, as referências devem, em qualquer caso, conter a data da decisão; uma referência ao número do processo do tribunal/arbitragem; as partes (se conhecidas); local de publicação; página(s) e/ou parágrafo(s) citado(s);

· Citações de livros: devem conter a inicial do nome e sobrenome do autor em maiúsculas e por extenso; o título do livro em itálico, edição (se não a primeira), local de publicação, editora, data, página(s) e/ou parágrafo(s) citado(s);

· Citações de artigos: devem conter a inicial do nome e sobrenome do autor em maiúsculas e por extenso, título do artigo entre aspas duplas, ano entre colchetes, título do periódico em itálico (com referência ao número do volume, se for o caso), página(s) e/ou parágrafo(s) citado(s).

Português – Embora apreciemos a natureza verdadeiramente internacional da arbitragem internacional, o idioma de trabalho do YAM é o português. Portanto, só aceitamos materiais enviados em português para garantir que alcancemos um número máximo de usuários.

5. Linguagem clara – Todos os Artigos e Resumos devem ser redigidos em linguagem clara, com observância das regras gramaticais e ortográficas do português. Aceitamos textos em conformidade com as regras de ortografia de

Commented [EN2]: Não percebi

GUIA DE FUNCIONAMENTO DA PÁGINA DE ARTIGOS YOUNG ACADEMICS OF MOZAMBIQUE

Portugal ou do Brazil, desde que um sistema seja usado de forma consistente em todo o texto.

6. Estrutura – Os colaboradores são encorajados a melhorar a clareza de seu artigo (e resumo) por meio de uma estrutura clara. Essa estrutura pode ser alcançada usando parágrafos, legendas, quando apropriado. Artigos mais longos devem conter um Índice.

7. Maiúsculas – Em geral, as maiúsculas devem ser evitadas, a menos que sejam necessárias ou apropriadas para fins de clareza.

8. Formatação de texto – Nenhuma fonte de texto específica é necessária para artigos, desde que o texto tenha uma aparência profissional. Os parágrafos devem ser numerados. O Resumo deve ser formatado em Ariel 10 pontos, com espaçamento simples e remoção de toda formatação incorporada.

9. Documento Microsoft Word – Todos os materiais devem ser enviados em formato Microsoft Word.

Commented [EN3]: Não teremos padrao?

7 TERMOS E CONDIÇÕES PARA OS USÁRIOS

Estudantes, pesquisadores, académicos e outros especialistas da área social ambiental podem submeter os seus artigos sobre temas ou projectos de pesquisas científicas para a plataforma de publicações de artigos científicos YAM. Qualquer submissão será sujeita aos seguintes termos e condições e deve cumprir as diretrizes aplicáveis para a submissão e posterior aprovação.

Os pesquisadores/académicos devem submeter os seus artigos dados as seguintes condições:

1. Isonção de responsabilidade – Em nenhuma circunstância e de nenhuma forma a YAM ou companhia e ou pessoas afiliadas responsabiliza-se em termos da precisão verídica do conteúdo ou resultados das pesquisas científicas dos artigos. Neste âmbito os artigos submetidos devem ser artigos já verificados ou publicados em outros âmbitos, como por professores de tese ou por entidades ou companhias científicas que garantem a qualidade e verificação da informação a ser submetida. Caso a página seja notificada de qualquer discordância da informação publicada e verificada a notificação, iremos remover o artigo tal como em casos de violação de direitos autorais ou desinformação.
2. Direitos de Autor - Ao submeter o seu artigo para publicação, você garante que é o detentor original dos direitos autorais do trabalho em questão e possui os direitos legais de uso das informações. Como tal, não temos responsabilidade legal em relação a quaisquer reivindicações de direitos autorais, mas simplesmente removeremos artigos ofensivos conforme/quando formos informados de quaisquer violações.

3. Revisão – Todos os artigos submetidos ao YAM serão revistos pelo comité de revisores que inclui profissionais nas áreas de terra, socioeconómica, mapeamento, ambiente e recursos naturais.

4. Reserva de Direitos – Reservamos o direito de aceitar, rejeitar ou remover qualquer material submetido para publicação sem explicação.

5. Conteúdo ofensivo – Qualquer material considerado difamatório, racista ou de outra forma ilegal ou ofensivo não será aprovado para publicação.

6. Licença não exclusiva para publicação – Ao enviar o seu artigo, você nos concede uma licença mundial não exclusiva, perpétua, com royalties de 0% por download de cada artigo para republicar o material que nos enviar formato no formato do *template* de artigos providenciado, incluindo, sem limitação, o formato impresso e eletrónico. Em particular, você concorda que podemos disponibilizá-lo na página da Verde Azul Consult Lda., abaixo do tema publicações no tema artigos, bem como a divulgação da presença do artigo em qualquer rede ou meio social da Verde Azul Consult Lda., desde que o devido crédito seja dado ao autor.

7. E-mails – É um requisito do nosso processo de submissão que você concorde em receber nossos e-mails ocasionais, com informações sobre o número de vezes que o seu artigo foi baixado e o nosso newsletter mensal sobre o desempenho e desenvolvimento da plataforma. Se algum desses e-mails de notificação for devolvido, podemos recusar ou retirar a publicação.

Commented [EN4]: Não percebi

GUIA DE FUNCIONAMENTO DA PÁGINA DE ARTIGOS YOUNG ACADEMICS OF MOZAMBIQUE

8. Para a publicação do seu artigo na nossa plataforma terá um pagamento de 2,000 ou 2,500 meticais .

9. Reconhecimento – Você reconhece que qualquer violação das garantias acima mencionadas pode nos causar danos ou perdas e você concorda em nos indenizar total e permanentemente contra quaisquer responsabilidades, reclamações, custos, perdas ou danos de terceiros incorridos como resultado da publicação do artigo que você enviar para nós, incluindo perdas consequentes.

8 BASE DE DADOS DOS USUÁRIOS

9 TABELA DE BALANÇO CONTABILÍSTICO

ANEXOS

GUIA DE FUNCIONAMENTO DA PÁGINA DE ARTIGOS YOUNG ACADEMICS OF MOZAMBIQUE

XXXXXXXXXXXX